



• 中西医结合 •

# 厚朴麻黄汤在慢性支气管炎肺气肿治疗中的作用研究

刘鹏飞（湖南中医药大学第一附属医院药学部 410007）

**摘要：目的** 研究分析对慢性支气管炎肺气肿患者的治疗过程中应用厚朴麻黄汤的临床效果。**方法** 选取我院2014年12月-2016年12月接收的82例慢性支气管炎肺气肿患者为主要实验对象，利用计算机产生随机数字，把所有患者分为研究组和常规组，其中常规组为41例，予以常规治疗手段，研究组为41例，采用厚朴麻黄汤治疗，比较两组肺功能改善情况以及临床治疗效果。**结果** 统计研究，研究组总有效率为(95.12%)，常规组总有效率为(80.49%)，同时研究组肺功能改善情况极佳，要优于常规组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 对患有慢性支气管炎肺气肿的患者，选择厚朴麻黄汤治疗，可以帮助患者提高治疗效果，改善肺功能，有着极佳的应用价值，值得临床推广。

**关键词：**厚朴麻黄汤 慢性支气管炎 肺气肿 肺功能**中图分类号：**R259 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)09-185-01

基于早期检查慢性支气管炎患者时，患者病情表现无特殊异常，因此常常会造成患者病情加重，并伴有多种并发症，给后期治疗带来难度，其中肺气肿是较为常见的一种并发症。现阶段临床研究表明，针对慢性支气管炎肺气肿患者应用厚朴麻黄汤治疗，可以缓解患者病情恶化趋势，并改善患者肺功能<sup>[1]</sup>。鉴于此，我院于2014年12月-2016年12月，对慢性支气管炎肺气肿患者研究厚朴麻黄汤的治疗价值，获得了十分优异的研究成绩，报告总结如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院2014年12月-2016年12月接收的82例慢性支气管炎肺气肿患者为主要实验对象，利用计算机产生随机数字，把所有患者分为研究组和常规组，其中常规组为41例，男性患者26例，女性患者15例，年龄39-71周岁，平均年龄(54.62±0.38)；研究组为41例，男性患者22例，女性19例，年龄38-69周岁，平均年龄(52.94±0.56)，针对两组一般资料进行比较，差异不明显( $P>0.05$ )，两组可比性佳。

### 1.2 治疗方法

常规组通过应用常规治疗手段。予以患者常规抗感染药物治疗，并根据患者实际病情，予以静脉输液治疗。

对研究组采用厚朴麻黄汤治疗。汤剂组成为：10g 麻黄、15g 厚朴、20g 小麦、15g 杏仁以及12g 半夏、50g 石膏、10g 干姜、12g 五味子、8g 细辛。指导患者用水煎服用，一天一剂，一剂300mL，分早晚两次服用<sup>[2]</sup>。

### 1.3 观察指标

统计比较两组临床治疗效果以及治疗前后肺功能改善情况。

1.3.1 临床效果：显效：患者在治疗结束后后，咳嗽、喘息以及多痰等临床症状全部消失，患者治愈；有效：患者临床症状改善效果十分优异，肺功能恢复情况显著；无效：患者肺功能改善效果不佳，临床症状逐渐出现加重的现象。

1.3.2 治疗前后肺功能改善情况：主要集中观察患者肺活量以及呼气量。

### 1.4 数据分析

数据均采用SPSS20.0软件进行统计学处理，计数资料(临床效果)，用%表示，卡方检验。计量资料(肺功能评分)通过 $t$ 标准差表示，采用t检验 $P<0.05$ 表示差异显著，具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗效果比较

统计分析研究数据，研究组总有效率为(95.12%)，常规组总有效率为(80.49%)，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。见表1。

### 2.2 两组治疗前后肺功能改善情况比较

通过统计数据，护理前，两组比较均无明显差异( $P>0.05$ )；护理后，研究组SDS评分以及SAS评分获得改善，优于常规组，差异具

有统计学意义( $P<0.05$ )。详见表2。

表1：两组临床疗效比较[n(%)]

组别	n	显效	有效	无效	总有效率
研究组	41	32 (78.05)	7 (17.07)	2 (4.88)	39 (95.12)
常规组	41	24 (58.54)	9 (21.95)	8 (19.51)	33 (80.49)
$\chi^2$	-	-	-	-	4.1000
P	-	-	-	-	0.0428

注：与常规组比较 $P<0.05$

表2：两组治疗前后肺功能改善情况比较(±s)

组别	n	肺活量(L)		呼气量(L/s)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
研究组	41	2.74±1.29	3.67±0.48	2.55±1.56	3.68±0.23
常规组	41	2.79±1.31	2.94±0.59	2.69±2.67	3.01±0.25
t		0.1741	6.1455	0.2898	12.6288
p		0.8622	0.0000	0.7726	0.0000

注：与常规组比较 $P<0.05$

## 3 讨论

慢性支气管炎是临床中十分常见的气管炎症，患者患病后，会集中表现出持续性咳嗽、喘息以及咳痰等临床症状，且每年持续发病长达三个月以上。正是由于慢性支气管炎起病缓慢，病程时间长，患者在发病前期对病情认识不够，从而容易导致病情逐渐加重，发展成为支气管哮喘等疾病，严重威胁患者的身体健康以及生活质量<sup>[3]</sup>。

此次研究结果表明，厚朴麻黄汤的治疗效果(95.12%)，要优于常规的西药治疗措施，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。这正是因为，西药的依赖性比较强，一旦停药，患者复发的机率比较高。而厚朴麻黄汤作为中药汤剂，更关注患者病因，重视对症治疗，以祛痰为主，并将扶正补虚作为主要治疗目的。其中麻黄、厚朴以及杏仁为君药，帮助患者化痰理气，宣肺祛湿；以细辛为臣药，帮助患者散寒降逆，达到温肺的目的；而石膏、半夏等作为佐药，帮助患者止咳除热、清热解毒；最后小麦、干姜等为使药，祛痰止咳，实现诸药调和的功效<sup>[4]</sup>。

综上所述，对慢性支气管炎肺气肿患者，予以厚朴麻黄汤治疗临床疗效优异，值得推广。

## 参考文献

- [1] 张建文. 浅析厚朴麻黄汤治疗慢性支气管炎合并肺气肿 80 例临床观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(05):923-924.
- [2] 朱海玲, 郭伟明, 刘艳伟等. 厚朴麻黄汤治疗慢性支气管炎肺气肿临床观察 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(26):198-199.
- [3] 孟召莲. 厚朴麻黄汤治疗慢性支气管炎的临床对比研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(32):154.
- [4] 朱燮翔. 厚朴麻黄汤治疗慢性支气管炎肺气肿 78 例 [J]. 云南中医中药杂志, 2015, 36(06):62-63.